



Η πανδημία μείωσε το προσδόκιμο ζωής στις ΗΠΑ

Μειώθηκε κατά ένα έτος, σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία. Αντίστοιχη πτώση καταγράφηκε κατά τη διάρκεια του Β' ΠΠ, ενώ παρατηρείται και φυλετική διαφορά



Δραματική πτώση στο προσδόκιμο ζωής κατά ένα ολόκληρο έτος, αντίστοιχη με αυτήν κατά τη διάρκεια του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, καταγράφεται στις ΗΠΑ λόγω της πανδημίας. Οι γιατροί της Θεραπευτικής Κλινικής της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, Θεοδώρα Ψαλτοπούλου, Παναγιώτης Μαλανδράκης και Θάνος Δημόπουλος, συνοψίζοντας τα δεδομένα, σημειώνουν ότι παρατηρείται επίσης μια φυλετική διαφορά στην πτώση της επιβίωσης, με τους Αφροαμερικανούς και τους Λατίνους να πλήττονται περισσότερο από τους λευκούς πολίτες των ΗΠΑ. Πιο συγκεκριμένα, οι Αφροαμερικανοί έχασαν 2,7 έτη προσδόκιμου, οι Λατίνοι 1,9 και οι λευκοί 0,8 έτη.

Είναι σημαντικό δε να προστεθεί ότι το προσδόκιμο επιβίωσης

στις ΗΠΑ αυξάνεται ανά τα έτη από τα μέσα του 20ού αιώνα, πλην μικρών ετήσιων πτώσεων, λόγω κυρίως της κατάχρησης ναρκωτικών, του αλκοολισμού και των αυτοκτονιών.

Αναλυτικότερα, από το 2015 έως και το 2017 υπήρχε μια σταθεροποίηση και μικρή πτώση του προσδόκιμου, κυρίως λόγω των κακοηθειών και της καρδιαγγειακής νόσου. Για ολόκληρο τον πληθυσμό στο πρώτο μισό του 2020, το μέσο προσδόκιμο ήταν τα 77,8 έτη, με τις γυναίκες να ζουν περισσότερο στα 80,5 έτη και οι άνδρες στα 75,1 έτη. Με τον αριθμό των θανάτων από την πανδημία να έχουν ξεπεράσει στις ΗΠΑ τους 500.000, δεν εντυπωσιάζουν τους επιστήμονες αυτά τα δεδομένα.

ΔΙΑΚΡΙΣΗ. Οσον αφορά τη φυλετική διάκριση, αιτιολογήθηκε εν μέρει με τις διαφορετικές συνθή-

κες εργασίας των Αφροαμερικανών και των Λατίνων από τους λευκούς, την πιθανά δυσκολότερη πρόσβαση τους σε δομές Υγείας, καθώς και τις συχνότερες υποκείμενες παθήσεις όπως η υπέρταση και ο σακχαρώδης διαβήτης. Βέβαια το πρώτο εξάμηνο του 2020 επιβίγη κυρίως το βορειοανατολικό κομμάτι της χώρας, στο οποίο οι πληθυσμοί αυτοί είναι μεγαλύτεροι, οπότε μέσα στην πορεία του έτους, όπου το κύμα της πανδημίας σάρωσε και την υπόλοιπη χώρα, αναμένεται αύξηση της θνηπότητας των λευκών Αμερικανών.

Εν τω μεταξύ σε μιαν άλλη ανάλυση περιγράφηκε πως τα έτη ζωής που χάθηκαν εξαιτίας της COVID-19 στις ΗΠΑ είναι πέντε φορές περισσότερα από ό,τι τα αντίστοιχα έτη στη χειρότερη χρονιά γρίπης των τελευταίων δύο δεκαετιών.